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1. Considerata I'applicazione lineare
L:R* =R L(z,y,z,t)=(x—t,20+y+t,—x+2—t20—y+2),

provare che essa e invertibile e determinarne 'inversa.

L’applicazione ¢ invertibile se per ogni (a, b, c,d) € R* esiste un unico vettore
(z,y,2,t) € R* tale che L(z,y, 2,t) = (a,b, ¢,d). Questo accade precisamente
se il seguente sistema lineare e di Cramer:

r—1t=a
2e+y+t=0>
—r4+z—t=c '’
20 —y+z2=d

e cosi e poiche la matrice dei coefficienti ha determinante pari a 7.
L’unica soluzione del sistema ¢ la quaterna

2a +b—c—d —-ba—2b+c—d —3a+2b+5¢c+2d —ba+b—cH+d
( 7 ) 7 b 7 b 7 )7

allora l'inversa di L ¢ definita da
L_l(x,y,z,t) =

2r+y—z2—t —Srx—2y+z—t —3xr+2y+52+2t —dbxr+y—z+t
= 7 ’ 7 ’ 7 ’ 7 )




2. In R? determinare le matrici del cambiamento di base da B a B’ e
viceversa, essendo

B=1{(1,3,0),(1,0,1),(2,-2,0)}, B ={(1,1,0),(—-1,-2,1),(0,0,1)}.

Si ha
-(1,3,0) = —1(1,1,0) — 2(—1,-2,1) + 2(0,0, 1),
-(1,0,1) = 2(1,1,0) + 1(—1,—2,1) + 0(0,0, 1),
-(2,-2,0) =6(1,1,0) +4(—1,-2,1) — 4(0,0, 1),
pertanto
-1 2 6
MgGd)y =] -2 1 4
2 0 —4
Analogamente
- (1,1,0) = 5(1,3,0) + 0(1,0,1) 4+ (2, —2,0),
4—L—1U:—u13®+(LQU—§@—zm,
- (2,-2,0) = —1(1,3,0) + 1(1,0,1) — £(2, -2,0),
allora

1
ME (id)

3. Calcolare le radici quinte dell’unita in C.

L’unita 1 = 1 4+ 07 ha modulo pari a 1 e argomento ’angolo nullo. Posto
x=r(cos ¢ + isin @), si ha 2° = 1, quindi

=1, 5¢p=0+2kr, k=0,1,23,4.

Allorar =1e

Allora...



